

有的贴满小广告,有的粘了油污,还有的油漆脱落……

秦淮区给133处文物标志碑“洗脸”

瞻园、夫子庙大成殿、文德桥……只要仔细留意,这些文保单位都有一块文物保护标志碑,碑身大小不一,材质也不一样。它们都是那些文物“身份”和“级别”的象征。昨天开始,秦淮区开始给辖区内的133处文物标志碑“洗脸”,除了擦拭碑上的灰尘外,还要按照原来的字体重新描好,让它们看上去就像新立的一般。

现代快报记者 胡玉梅



工作人员正在打扫文保碑

现代快报记者 顾炜 摄

南京夫子庙地区,文物景点很多。从瞻园路一路走来,有瞻园、大成殿、文德桥、秦大士故居……它们不仅是旅游景点,还是不同等级的文保单位;它们门前或桥身上,都有相应的文保碑。游客们一看文保碑,就可以知道它们的身份是什么。比如:瞻园门前立的是汉白玉的,全国重点文物保护单位;夫子庙大成殿、文德桥则是南京市级文保碑。

南京的文保标志碑,既有汉白玉质地的,也有青石质地的,更多的是上世纪七八十年代的,早一些的是才一两年。这么多年,大家的注意力都在文物本体上,忽视了文保碑的保护。

“现在,文保碑有各种情况。有

的上面贴满了小广告,有的粘满了油污,还有的油漆脱落,字迹模糊不清了。”秦淮区文化局相关负责人介绍。

在文德桥,当初为了不影晌文德桥的原貌,就在文德桥侧面的桥身上,镶嵌了一块汉白玉的文保碑。由于文保碑靠桥面很低,很多游人取景拍照时,都会不经意把脚踏在碑上。当工作人员来清洗时,发现它全身都是脚印子,各种鞋印。针对这种情况,工作人员用清洗机,把表面鞋印去掉,然后用湿抹布轻轻擦拭,让它露出本来面目。

省级文保单位秦大士故居的文保碑,镶嵌在墙体上。由于没人过问,上面蒙着一层厚厚的灰,表

面上的字已经褪色。工作人员把表面的灰层擦拭干净后,又用毛笔,把上面的字重新描了一遍。

秦淮区文化局文物科科长李宝云说,他们将对辖区内的133处,不同等级的文保单位保护碑,进行清洗,并把模糊不清的字迹补上。给文保碑“洗脸”,这在南京还是首次。李宝云说,相比文物本体,文保碑是“配角”,但也不能让它们灰头土脸的,不然,会和相对应的文物不匹配。

给文保碑“洗脸”后,万一又脏了怎么办?李宝云说,清洗后,他们会进行巡查,如果市民发现有文保碑脏兮兮的,可以给他们打电话(025-84556166),他们会进行处理。

老宅子也需要“呵护”

高岗里文保老宅又被“误伤”了

屋顶被砸出个窟窿,小院还堆了不少建筑垃圾

南京城南中华门以西,有不少老宅院,其中就有高岗里39号民居,在2012年3月,它还成为了“南京市文物保护单位”。5月10日,仍居住在里面的房主王本炽向现代快报求助,称一间小屋的房顶,被砖块砸出了一个窟窿,最南侧的小院则成了堆放建筑垃圾的地方。在现场,一名正在施工的工人告诉现代快报记者,房顶被砸穿,完全是一次“失误”。

现代快报记者 陈志佳



院子里到处是瓦砾

现代快报记者 赵杰 摄

5月10日下午,现代快报记者来到高岗里39号民居门前,老宅上有“南京市文物保护单位”标识碑。71岁的王本炽一脸焦急,他说,从去年老宅传出要拆迁的消息,他就一直奔走于各个部门。最终,他得到了南京市文物局确定的答复,作为市级文保单位,高岗里39号民居肯定不会拆。可令王本炽没想到的是,老宅并没有因此“太平”。

随着王本炽,记者从老宅北门走进了39号,走到最南侧,发现一间小屋的屋顶,有一个大窟窿。王本炽的妻子说:“是昨天的事,旁边一处小楼要拆,结果工人一锤子下去,一大块砖掉在了那间屋的屋顶上,直接砸出了一个洞。”

令王本炽更气愤的事还在后面,“没想到这些工人没有停下的意思,院子里又掉进许多碎砖破瓦。”王本炽说,“我和老伴经常要从南门进出,这下还怎么走?”看着一地的建筑垃圾,王本炽和老伴,不住地摇头。在南门外的拆迁工地

上,记者找到了几名正在施工的工人,对于前一天老宅屋顶被砸穿的事,他们直言,完全是失误。“我们已经很小心了,但是工期紧,没时间慢慢掏,结果一块砖掉下去了。”一名工人说。

而对于一院子的碎砖破瓦,工人们坦承,确实是故意扔进去的,“我看院子空着,但是不扔那里确实没办法,根本没地方堆垃圾,”工人说,“我知道那里有文物,但确实不知道这间房子和院子也是文物的范围。”

在鸣羊街综合整治项目指挥部,一名工作人员表示,将立即把小院中堆放的建筑垃圾清运走,至于屋顶破洞的问题,王本炽表示,目前小屋没人住,可以等到将来整体修缮改造时,一并进行,“没必要现在浪费精力,我的目的很简单,既然认定是文物,那就要好好保护。”他说。

现代快报记者昨天了解到,小院里的建筑垃圾终于清走了。

新闻链接

去年就被“误拆”了一回

去年7月16日晚上,王本炽和妻子回到高岗里39号的家中,发现自家厢房的门窗都被敲坏了,碎砖头掉了一地。第二天,王本炽向快报热线96060求助,经过现代快报记者了解,鸣羊街综合整治项目指挥部的工作人员表示,厢房门窗的损坏是拆迁工人不慎误拆的。



现代快报去年的相关报道

南京百日“洗脸”大行动 连续报道

石头城段违建本周全部拆除

快报讯(通讯员 许龙 谢涛 记者 赵丹丹)百日大扫除,明城墙沿线的违建也是整治重点。昨天,现代快报记者从鼓楼区城管局了解到,明城墙风光带石头城段已经拆除违建近1500平方米,剩余近千平方米违建将在本周内全部拆完。

昨天,快报记者在石头城69号院内看到,在华侨路街道和城管中队执法人员的指挥下,施工人员使用机械和人工对原金陵

交运院内违建进行拆除。

执法人员介绍,石头城69号处于明城墙风光带与秦淮河风光带之间,现重新挂牌“留创园”,土地权仍属于金陵交运集团。经过调查,在原金陵汽运八队将土地出租后,承租人私搭乱建泛滥,违建总面积已超过2000平方米,成为夹在明城墙风光带和秦淮河风光带附近的一处脏乱差死角。在华侨路街道和城管中队协助下,此处违建群被拆除。

这些问题期待“认领”

城北有条“七彩河” 熏得人不敢开窗

快报讯(记者 孙申)南京城北幕府西路与幕府南路交叉处有一条河,河里脏乱不堪,老远就能闻到刺鼻的臭味。因为河水的颜色有红有绿,有黑有白,附近居民都叫它“七彩河”。南京正在开展环境大扫除,市民建议,应重视主城的河道污染,清理两岸的污染源。

昨天上午,现代快报记者沿幕府西路西行,到了幕府南路路口左拐,就看到一座小桥。站在小桥上,就被一股臭气包围,桥下是一条五六米宽的小河沟,上面漂着一堆堆垃圾,岸边石壁有一个盆口粗水泥排水管,污水源源不断从管内直接排向河沟,颜色灰白,像淘米水一样。沿河沟向西步行,只见这条弯弯曲曲的河沟不时冒出大堆黑色污泥,水也发黑脏臭。在森林湾花园小区附近,有一座小桥,站在桥头向下望去,只见河沟岸边有大片红色,像是沟底红色淤泥的颜色。

附近居民说,这条河沟各段颜色不同,水质污染严重,在象山



河水颜色不一,被戏称为“七彩河” 网友供图

和园小区附近水有点发白,但在靠近岸边时又变成红色,有的河段老远就能闻到一股粪臭味,这条河脏乱差全了。

附近停车场管理员师傅说,等天再热一些,苍蝇蚊虫乱飞,他连岗亭的窗户都不敢开。更要命的是看车师傅就住在河边,臭味实在让人受不了。“向有关部门反映多次,一直没有改观。现在环境大扫除,要是能疏通一下这条臭水沟就好了。”

昨天,现代快报记者拨通南京市环保热线12369,工作人员做了详细记录,并表示将转交相关部门调查处理。

土城头路有人偷倒渣土

快报讯(记者 孙申)南京正在开展“百日环境整治”活动,可有人还公然在大马路上偷倒渣土。昨天上午,市民李先生经过土城头路时,看到一座桥上被人偷倒了两大堆渣土,占据一幅多路面,造成交通不畅。由于周边没有店铺和住户,究竟是什么人偷倒的,目前尚不知道。

昨天上午11点左右,李先生经过土城头路一家驾校大门口时,看到旁边一座平坦开阔的桥面上有两堆渣土,每个都有一人多高。从渣土外形分析,倒的时间不长,可能是夜里刚倒的。他怀疑

渣土车经过这里时,看到左右无人,司机图省事,就将满车的渣土倒在马路上。渣土主要是碎泥块,桥面总共只有两股车道,被占据一股后,来往车辆通行很不畅。一些经过的司机和路人奇怪地议论,南京全市现在都在搞大扫除,谁还敢将整车的渣土偷倒在大马路上?逮住了偷倒的司机应该加重处罚。

现代快报记者拨通南京市服务热线12345反映此事,工作人员做了详细记录,并表示立即通知相关部门,清除渣土,并查出偷倒者。



“洗脸”行动参与方式

- 1.拨打现代快报96060热线,告诉我们脏乱差、不文明行为的地点和问题
- 2.加标签#关注南京百日“洗脸”行动#,并@现代快报,提供脏乱差、不文明行为的地点、情况描述、照片
- 3.发微信给现代快报,提供脏乱差、不文明行为的地点、情况描述、照片